

CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Megkezdődtek ellentámadásaink a magyar- román határ mentén

Nagyváradnál visszavertük az ellenséget — Gyula és Mezőhegyes között megkezdődött az ellentámadásunk — Az ellenség Makónál és Földeáknál nem tudott újabb teret nyerni — Eredményes elhárító csata Torda körül — A kárpáti hágók szilárdan birtokunkban vannak — A honvédelmi miniszter felhívása a magyar társadalomhoz — Minden elpusztított, vagy zsákmányolt ellenséges harcokéért 5 hold földet kapnak honvédeink — Korlátozásokkal megkezdődik a postai csomagforgalom

A keleti hadszíntérről érkező hírek arról számolnak be, hogy a küzdelem súlypontja mind nagyobb mértékben a déli szakaszra helyeződik át. A harcok súlypontjába került az erdélyi határvidék, talán még nagyobb mértékben a nyugati Kárpátok vidéke, ahol most már tizenhét napja tombol az elkésredett elhárító csata.

Helyzetjelentés a határon folyó harcokról

A magyar-román határ mentén ide oda hullámzának a harcok. Temesvártól nyugatra német SS kötelékek továbbra is hevesen támadták a szívósan védekező bolsevista román csapatokat. Nagyváradtól délre a szovjet csapatokat dél felé visszaterelték a határra.

A székely kiszögellésben Szászrégentől keletre véres csaták alakultak ki néhány magaslati vonulatért. Dédától délkeletre német hegyivadászok harapófogóba szorítottak egy betört bolsevista erőcsoportot és azt még jobban összenyomták.

Elakadt a bolsevista támadás a beszkidi hágó előtt

Az Erdős Kárpátok északi részében a szovjet támadások elvesztették összefüggő jellegüket. Egészben vége az orosz támadások vesztettek az előző napok súlyából és a tegnapi támadások a beszkidi hágóknál mind megakadtak a németek elhárító tüzeiben. A beszkidi hágóktól északnyugatra egy újabb szovjet erőcsoportot kerítettek be, amely megsemmisítés előtt áll.

Eredményes ellentámadások

A keleti arcvonalon folyó küzdelem súlypontja az eddigénél is nagyobb mértékben a déli szakaszra helyeződött át. Itt egyre inkább nagy harc alakul ki, amelynek súlypontjai az erdélyi határvidék és a szlovák határ a Sanok Krosno vonaltól délre. Az erdélyi határvidéken Aradon számos szovjethadosztály gyülekezett, amelyek onnan sugárszerűen Szeged és Gyula, Belényestől pedig Nagyvárad irányában törtek előre. Gyulától és Belényestől délre a németeknek sikerült Elek helység elfoglalásával a szovjet támadókat elvágniok hátsó összeköttetéseiktől. Szeged és Nagyvárad vidékén ekésredett elhárító harcok folynak. Az Erdős Kárpátok északi lejtőin a németek néhány kilométernyire visszahúzódtak kedvezőbb magaslati állásokba és onnan az utánuk nyomuló szovjet csapatok valamilyen támadását visszaverték.

Legújabb jelentések a hadszínterek eseményeiről

Illetékes magyar katonai helyről közölték tegnap, hogy a Makó és Nagyvárad között ide oda hullámzó súlyos harcok tegnap is tovább tartottak. Makó és Földeák térségében az ellenségnek újabb teret nyernie nem sikerült. Ellentámadásaink folyamatosan vannak Mezőhegyesnél és Kunágótánál, A Gyula és Nagyvárad közötti frontszakaszon a túlsúlyban lévő ellenség támadásai elől Nagyszalontát csapataink kénytelenek voltak feladni és ettől északnyugatra új állásokat elfoglalni. A Nagyváradhoz érkezett erősítések segítségével az ellenséget innen délre vetették vissza, ezen a részen még súlyos harcok várhatók.

Nagyvárad és a Borsai hágó között helyi harci cselekmények voltak. Marosvásárhelynél a város tartása mellett a német csapatok állásait a Maros vonalára vonták vissza. A Borsai hágónál az ellenség nagy erővel kísérelt meg támadást, ezt azonban visszavertük. Kárpátaljai csapataink új állásai az országhatár mentén vannak. Itt a Tatar hágónál és a Toronyi hágónál voltak harcok, az ellenség egyébként csak felderítő tevékenységet folytatott. A duklai horpadásnál a bolsevisták folytatták vállalkozásaikat, főleg Laborcónál, de teret nem tudtak nyerni.

A német hadijelentés

A német hadijelentés szerint a nyugati és olasz hadszínterek súlypontjaiban a német csapatok folytatták kemény elhárító és támadó harcukat, az ellenségnek nagy veszteségeket okoztak és minden áttörési kísérletét megakadályozták. A Vaskapunál, Orsovától délkeletre összeomlottak a bolsevista előretörési kísérletek. A Dunán átkelt szovjet erőket a németek megsemmisítették. Szeged-Nagyvárad között magyar és német csapatok több ellenséges támadást vertek vissza. Erdélyben, Tordától keletre a szeptember 15 től 26 ig folytatott eredményes elhárító harcok során a magyar és a német csapatok 30 ellenséges lövészadosztály és több gyorshadtest támadásait verték vissza és az áttörést megghiúsították. A támadók véres veszteségeket szenvedtek. Csapataink 134 ellenséges páncélost, 112 löveget, 51 gránátvetőt és 550 gépfegyvert semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak, több, mint 1000 foglyot ejtettek. A Kárpátok északi lejtőin honvéd csapataink súlyos harcokban több szovjet támadást fogtak fel. Varsónál a tisztogató harcok olyan jó eredménnyel folytatódtak, hogy a felkelés teljes összeomlására lehet számítani. A keleti hadszíntér többi szakaszain is összeomlottak a szovjet rohamok. A nyugatnémetországi helységeket támadó angol-szász légierő 75 repülőgépet veszített tegnap, ez az eredmény azonban még nem teljes, a veszteség ennél is nagyobb.

Legújabb jelentések a háborús és politikai eseményekről

Csatay Lajos honvédelmi miniszter felhívást intézett a magyar társadalomhoz, elsősorban az ország politikai és szellemi vezetőihez, hogy jelentkezzenek katonai szolgálatra. A 42 éves korig lévő jelentkezők szabadon választhatják meg azt az alakulatot, ahol szolgálni akarnak. Jelentkezni a lakóhely szerint illetékes hadtest parancsnokságánál lehet.

A kormány rendeletet adott ki, amely szerint öt hold földet kap az a honvéd, aki egy ellenséges páncélost elpusztít, vagy zsákmányul ejt. Az öt hold föld minden egyes páncélos elpusztítása, vagy zsákmányolása után a legrövidebb időn belül juttatandó. Ha a honvéd életét veszti közben, 10 hold föld illeti meg törvényes leszármazóját, ha ez nincs, házastársát, ennek hiányában szüleit. Az ingatlan a földművelésügyi miniszternél tett előterjesztés után 15 napon belül tehermentesen, vagyonátruházási illeték nélkül tulajdonba kell bocsátani.

A kiürítési kormánybiztos felhívást adott ki az ellenség elől menekülő polgári személyekhez és arra kéri őket, hogy a lehetőség szerint ne nagy városokba, hanem kisebb községekbe és falvakba költözködjének, ahol kevésbé vannak kitéve légítámadásoknak és az élelmiszerhiánynak. A menekültek új tartózkodási helyükön igyekezzenek azonnal munkát vállalni és főleg a termelés szolgálatába állni.

A Vöröskereszt a polgári menekültek nyilvántartásba vétele

URÁNIA MOZGÓ

Ma és holnap 5, 7 órakor

... és lement a nap

című izgalmas film

a legjobb szereplőkkel — — — Ufa hiradó.

végelt „Magyar Vöröskereszt Menekültügyi Tudósító Szolgálatot” létesített, amelynek címe Budapest, Postafiók 335. A menekültek postai levelezőlapon ide jelezték be személyi adataikat, foglalkozásukat, születési évüket és édesanyjuk nevét, régi és jelenlegi pontos lakcímüket, a hadigondozottak külön tüntessék fel hadigondozotti méltóságukat.

A postai csomagforgalom szeptember 29. től kezdve az előbbi korlátozásokkal megindul. A csomagforgalomban nem vesznek részt a Tiszától keletre eső ország részen lévő postahivatalok, az ungi, beregi, máramarosi kirándultság, valamint az Ung, Bereg, Máramaros és Uzocsa vármegyék területén lévő postahivatalok. Ezzel a postahivatal egy felelőtlő naponta tíz csomagnál többet nem vehet fel. A csomagok felső súlyhatára 10 kiló.

Berlin jelentés szerint a Kárpátok egyik keleti hágójában öt magyar zászlóalj tiznapos erdei harcban akadályozta meg a bolsevisták előretörését. A zászlóaljak két teljes szovjet hadosztályt romba döntöttek, az ellenség több, mint 1400 embert vesztett.

Károly volt román király a madridi lapok jelentése szerint hosszasan tanácskozást folytatott a mexikói szovjet nagykövettel. A király vissza akar térni Romániába és át akarja venni fiától, Mihály királytól a trónt.

Felhívás a város lakosságához

Szeptember 29-ével (a mai nappal) az éttermek, vendéglők és egyéb nyilvános helyek zárórája este 21 (9) órában átlapított meg. Este 21 órától hajnali 5 óráig az utcán polgári lakosság nem közlekedhet. Kivételek: a bábák, a papok, a légő, lúzló szervezetek tagjai és az orvosok.

Felhívjuk a fent felsoroltakat, hogy az igazolványaikat állandóan hordják magukkal. Azok a polgári személyek, akiknek nélkülözhetetlen a közlekedés este 21 órától hajnali 5 óráig, rendőrhatalósági igazolványt kérjenek a rendőrkapitány-ságtól.

„Oda van a virágos nyár...”

Őszi riport az elvirágozott nyárról

Nézz az égboltra, még kékek látod. Nézz a napba, még erősen tüzel. Nézd a folyó vizét, szökének látszik. A nap fényétől még nyáriasan csillog. A kertben virágok is nyílnak. Még szegfűt is látni. Valahol talán még madárdalt is lehet hallani. Mégis, ha belenézel a világba, valami furcsaságot észlelsz. S ez a valami furcsaság önkéntelenül is arra a tudatra ébreszt, hogy itt az ősz. Hiába sűt a nap, hiába kélkik az ég, valahogyan a nap sugarai már nem olyan tüzezek, az égkék sége sem olyan buzavirágos. A kéklő légben is érzik valami nyáriatlan furcsa illat. A tájban már beane él az ősz hangulata. Még szép minden s már mégsem szép. Furcsa és kifejezhetetlen a nyár és az ősz váltakozása. Hiába, a nyár már elvirágozott. Szépsége lehullik laasan. Belenézel a kék ködű messzeségbe a felsőhajtás: elmult a nyár, hiába ősz van...

A nyár gyümölcsét az ősz érleli meg

Milyen érdekes évszak az ősz. Míg a szépségért rajongók siratják a nyarat, — addig a gazda örül az ősz jöttének. A gazdasági termények nagyrészt ugyanis az ősz érleli meg. Most van a kukoricatermés és más őszi termények betakarítása.

A terülőkon itt ott már szántanak. Több helyütt már elvetették a rozsot. Most a buza földbejuttatásán fáradoznak a szántóvetők. A jó magyar gazda ugyanis iparkodik a magot jó idővel a földbe tenni. A józan régi magyar közmondás úgy tartja, hogy „jobb porba vetni, mint sárba.”

A szőlőhegyen

az idén sem folyik az a mozgalmas élet, amelyik ezidőtájt lenni szokott. Nem hangosak, nem vidámak a szőlőhegyek. Sok helyütt szomorú képet lehet látni. Különösen a peronoszpóra tett nagy kárt a szőlőkben, ahol nem tudtak ellene védekezni kellő védekezőszer hiányában. Van azért olyan hely is, ahol a régiekhez viszonyítva feltémest várnak. Itt ott már látni, hogy készülődnek. A magyar gazdának egyik legszébb munkája a szüret. Ez mindig nagy eseményt szokott jelenteni. Erre az „ünnepélyes” alkalomra összegyűlik sógor, koma, jóbarát, szomszéd. A hivatalos szüretet még nem engedték meg a hatóságok, de előreláthatólag a következő hetekben már erre is sor kerül.

A tiszai halászelet

igen silány eredményt hozott az idén. A halászok sokat panaszkodnak még ma is, hogy



napokig dolgozniuk kell, míg „akad valami a horogra”. A tavasszal aknaveszély volt s a nyáron meg nem evett a hal, most az őszön szintén nem eszik.

Ejé, most igazán állik a csikász, pákász népségre, hogy „halász, vadász éhen kórasz.” Így valahogy van ez, — mondja jó zamatos tiszai táiszólással Marci bácsi, az öreg tiszai halász.

— Van itt másik baj is, hajlák é.

— Micsoda, no, Marci bácsi? — kérdezzük.

— Hat ezek a bitang scélmadarak naponta itt járnak a fejünk fölött...

— És a repülők miben aka dályozzák a halászatot?

— Hát a szunyogok óniattuk szivhatják a verünket szabadon.

— Hogy szivhatják a repülők miatt?

— Ugy, hogy elsötétítés van, oszt! nem szabad tüzelni kúna s így nem füstölhetjük a szunyogokat,

amik szabadon csipkolózhavának. — vragat fel az öreg, miközben a kezében lévő evésből té ován mosog. Miért, ő sem tudja.

A Tiszára délutáni napfény ül. Olyan szép ez az őszi délután. Alig lehet észrevenni, hogy elűnt a nyár. Mégis csillog már az a fény. Arnykepe a nyárnak. A Tisza zöld fűzombor partján sem látni már a vidám kirándulókat s a pajtos ferdőzőket. A strand tünderei elűntek. Tényleg tündérek lehetnek, mert lovalúntek. A folyó egyedül, árván áll. Szomorúan magába buvik s úgy balleg sekély medrében. Min ha serive érszén magát s mintha szomorú szívvel azt mondaná: — Hat itt hagytaok nyár tünderei? Addig kellettem, amíg szépséggel és gyönyörrel halmozalak el benneteket? — Ilyen haládatlanok az emberek? — Hat csak addig kell a virág, amíg illatos...?

(V. I.)

Kerékpárok igénybevétele honvédelmi célokra

A hivatalos lap vasárnap azama közli a belügyminiszter rendeletét, amely szerint kiürítés során hirtverés céljaira kerékpárokat honvédelmi szolgálat címen ideiglenes használatra igénybe lehet venni. Elsősorban a női kerékpárokat kell igénybevenni, a férfit kerékpárok közül pedig azokat, amelyeket a honvédség részére nem jelölték ki. Az igénybevett kerékpár használatáért a honvédség részére igénybevett kerékpárok után megállapított térítés jár s a díj kifizetésénél minden megkezdett napot egész napnak kell számítani. A ren-

delkezések megszegését szigorúan büntetik.

Hirdetéseket telefonon nem veszünk fel!

A vármegye egészségügyi helyzete

A vármegye területéről az elmúlt időszakban a következő fertőző megbetegedéseket jelentettek be a vármegyei tisztifőorvosi hivatalba: vörheny Szentesen 2, roncslótoroklob Csongrádon 2, nyilt gümőkór a csongrádi járásban 1.

15 kishold földre harmados részeset keresek, kukoricát fáért adnék, ért. Zsinór u. 33. 169

Október 5-7-ike között kötelesek bevonulni az 1903-tól született tartalékos tisztek és tisztjelöltek

Csatay Lajos honvédelmi miniszter a következő rendeletet adta ki:

Mindazokat az 1903-ban vagy később született nemténylegesen tiszteket, tisztjelölteket és tartalékos tiszti (hasonló értékű) vizsgát tett karpaszományosokat, akik a fegyvernemekhez (gyalogoság, gyorscsapatok, tüzérség, páncéloscsapat, légierők, műszaki alakulatok, folyamatörök) továbbá szolgálati ágak csapataihoz (vonat-, élelmezésügyi-, egészségügyi csapat) tartoznak, végül szakszolgálatos tiszteket, — akik polgári foglalkozásukban meghagyva nincsenek és harcászati szolgálattal sincsenek ellátva — tényleges katonai szolgálatra azonnal behívom.

Bevonulni tartoznak:

az 1903—1907. évfolyambeli október 5-én,

az 1909—1915. évfolyambeli október 6-án,

az 1916. évfolyambeliéknél fiatalabbak október 7-én a lakóhelyük szerint illetékes hdt. (kerületi) parancsnoksághoz.

Tudnivalók a bevonulók számára

1. A bevonulásra kötelezettek napokra való tekintet nélkül aként induljanak utba, hogy a fentebb megjelölt időpontra az illetékes hdt. pszázhoz pontosan beérkezzenek.

2. A bevonuló kerjen a lakóhelye községi előjáróságától, polgármesterétől, Budapestén a ker. előjáróságától igazoló jegyet, amelynek alapján díjmentesen utazhatik. A díjmentes utazást biztosító igazoló jegyet az indulási vasútállomás személyi pénztáránál le kell bélyegeztetni és a vasút közefelnek kivására fel kell mutatni.

3. A bevonulóknak a részükre előírt egyenruhával és felszereléssel kell bevonulniok.

4. A bevonulók hozzák magukkal összes katonai igazoló okmányaikát.

Büntető rendelkezések

Aki a katonai szolgálatra be hívásnak akár szándékosan, akár gondatlanságból nem engedelmeskedik, azt a törvény teljes szigorával, súlyosabb esetben 5 évig is terjedhető börtönnel büntetik.

A tüdőbeteg gondozó intézet kapta meg Bergl Jenő dr. volt csongrádi zsidó orvos röntgenberendezését

A zár alá vett zsidó rendelőben lévő orvosi berendezési tárgyak és felszerelések soráról az orvosi munkások országos kormánybiztosa intézkedik. Mivel a fontos tárgyakra a közegészségügyi szolgálatoknak nagy szükségük van, az intézkedés gyors ütemben történik és a tárgyakat átadják rendeltetésüknek.

Az elispán tegnap arról értesítette a polgármestert, hogy Bergl Jenő dr. volt csongrádi

zsidó orvos röntgenberendezését a kormánybiztos a csongrádvármegyei tüdőbeteg gondozó intézetnek juttatta, amelynek vezető orvosa dr. Rákóczi Viktor. A berendezést a hatóság szabályszerű elismervény ellenében át kell adni a tüdőbeteg gondozó részére.

A röntgenberendezésért járó térítési díj megállapításáról a kormánybiztos később fog dönteni.

—o—

Megérkezett a hadbavonultak hozzátartozói részére kiutalt kenyérgabona

Ismeretes, hogy a közellátási miniszter rendelete értelmében a hadbavonultak hozzátartozói részére előre ki kell szolgáltatni több hónapra a kenyérgabonát.

A kenyérgabona most érkezett meg a megyei városokhoz és községekhez, ezért a főispán, mint közellátási kormánybiztos, elrendelte annak mie

lőbbi kiosztását.

A városi közellátási hivatal a főispán rendelkezése értelmében megkezdte a hadbavonultak hozzátartozói részére a kenyérgabonautalványok kiadását. Az utalványok alapján azután a jogosultak megvásárolhatják a kereskedőknél a kenyérgabonát.

x*x

Felhívás a cukorrépa termelő gazdákhöz

A pénzügyminiszter az idén a cukorgyár, vagy szeszgyár részére termelt cukorrépa átvé-

teli árát az 1943. évi árral azonosan állapította meg.

A múlt esztendőben a cukor-

Csongrád megyei város polgármesterétől.

9557/1944. szám.

HIRDETMEY

Értesitem a város közönségét, hogy i. hó 29-ével éltérnek, vendéglők és egyéb nyilvános helyiségek zárórája esti 9 órában állapított meg. Este 9 órától hajnali 5 óráig az utcán polgári lakosság nem közlekedhet. Kivétel a katonaság, rendőrség, pénzügyőrök, orvos, bábaasszony, papok és léso tüzoltószervezetek tagjai. Ezen időpontban közlekedő polgári személyek részére közlekedési igazolványt csak a m. kir. rendőrkapitányság adhat ki.

Csongrád, 1944. szeptember hó 28.

Polgármester.

répa átvételi ára 920 pengő volt. A pénzügyminiszter a szelvényárrendezés kiegészítése címén a termelőket megillető járandóságot mázsánként 40 fillérben állapította meg.

Illetékes helyen felhívják a cukorrépa termelő gazdákat, hogy a cukorrépa kieszedését mielőbb kezdjék meg.

A városházán jelentkezzenek a Csongrádon letelepülő menekültek

Mint ismeretes, a kormány a Tisza vidékén kívánja ideiglenesen letelepíteni a kiűrt székelyföldi részekről, az ellenség elől menekülő magyar és székely lakosokat, akiknek elhelyezéséről és ellátásáról a hatóság támogatásával a Vöröskereszt szervezete gondoskodik.

Ebből a szempontból természetesen csak a hatósági uton letelepítettek jönnek számításba, az önként eltávozóknak saját maguknak kell gondoskodniuk magukról.

A segítő és támogató munka Csongrádon már folyamatban van; illetve a Vöröskereszt szervezete készen áll a reá váró

esetleges feladat megoldására. A város és a Vöröskereszt azonban sként tudja a menekülteket párfogásba venni, ha azok evégett jelentkeznek a városházán. Azok a menekültek tehát, akik bármi ok miatt itt maradnak, nem tudnak továbbmenni Csongrádról, jelentkezzenek a város házában, itt azután mejd döntés történik etekintetben, Csongrád környékén lesznek-e elhelyezve, vagy márhová telepítik őket. Az itt maradó menekültek részére a közellátási hivatal kiadja a szükséges élelmiszerjegyeket, illetve gondoskodás történik elhelyezésükről és élelmezésükről.

—o—

Rendelet az állomáshelyükről eltávozni kényszerült közalkalmazottak szolgálati beosztásáról

A belügyminiszter és a pénzügyminiszter együttes rendeletet adott ki a hadműveletek következtében állomáshelyükről eltávozni kényszerült közszolgálati alkalmazottak szolgálati beosztásáról, illetményeinek folyósításáról és segélyezéséről. A rendelet kimondja, hogy a hadműveletek következtében állomáshelyükről eltávozni kényszerült közszolgálati alkalmazottak részére a hadműveleti terület kormánybiztosa jelöli ki azokat a városokat, illetőleg községeket, amelyeknek előjáróságánál jelentkezni tartoznak.

A kormánybiztos rendelkezése után a kijelölt hatóságnál a közszolgálati alkalmazottaknak haladéktalanul személyesen kell jelentkeznie. Jelentkezési lapot állítanak ki részükre, erre aztán feljegyeznek mindent, ami további foglalkoztatása szempontjából fontos. A jelentkezési lapokat a kormánybiztoshoz terjesztik fel, aki nyilvántartást vezet róluk és nyomban intézkedik az alkalmazot-

tek megfelelő ideiglenes beosztásáról. A kijelölt ideiglenes szolgálati helyet azonnal el kell foglalni. Aki kényszerítő ok nélkül hagyta el állomáshelyét, a kormánybiztos utasítására haladéktalanul vissza kell térnie. Az ez alkalmazott, aki részére kijelölték a jelentkezési helyet, de ott önhibéjén kívül nem tud jelentkezni, az illetékes miniszter utján kapja meg új beosztását.

Az illetmények kifizetése iránt a kormánybiztos által kijelölt község előjárósága vagy város polgármestere intézkedik. Akit a miniszter osztott be, az a pénzügyigazgatóságnál veszi fel illetményét. A menekült alkalmazottak részére egyizben segély folyósítható, mégpedig egyhavi illetményük 50 százalékára erejéig. A segély összege azonban legalább 200 pengő.

—o—

Jó egyes paripa ló és fűzfátűzevaló eladó, ért. Domokos Jánossal a Nagyrétben. 175

Nehéz pillanatok

Ezek a legfeszültebb pillanatok. Még csend van. Ott lapulunk mindannyian a magunk helyén, a parancsnok legelől, a lövészek a lövészgödörökben, a tüzérek az ágyuk mellett, s előrefigyelünk. A kis dombról merően figyeljük a három négyszáz méterre sötétlő erdőt és a kis tanyát. Idegünk pattanásig feszülnek. Érezzük, tudjuk, odaát ugyanígy, mint mi, figyel, kutat, les az ellenség.

S megdördül az első páncéltörő ágyunk. A kis tanya, amott előttünk félbalra már tüzet is kapott. Onnan tegnap az esti szürkületben egy orosz páncéltörő surrant ki. Ma hajnalban el keil pusztulnia az ellenségnek!

Ujabb lövések. Minden célzásunk talál, de odaától nem kapunk választ. Hat páncéltörő ágyunk sorakozott itt fel a kis dombocskán. Pompás innen a kilövés. A terepet urálja a dombocskák, ami egyébként a térképre is rákerült.

A páncéltörő század parancsnoka a tőlem balra lévő ágyut hirtelen jobbra fordítja, mert gyanús mozgást pillant meg a látszóvön.

De onnan máris villan valami. Ellenséges tüzérgépek torkolat-tüze. Jól irányított páncéltörő ágyu. Lövése közelünkben csap le.

Irányzék ezerszáz. Csövet kicsit félbalra! Tűz! — hallom. S rögtön utána: Irányzék ugyanaz, csövet kicsit emeld még félbalra. Tűz! s megint rögtön kiáltás: Talált, fiam! Talált!

Ujra csend.

Az órára akarok pillantani. De nem tudom, hány óra lehetett, mert hirtelen pokoli tűz támadt a én lövészgödörön kívül feltérden álltam. Vágom magam a földre s hallom, többen is kiáltják: Gránátvető! Gránátvető!

Egy közeli gödör felé mászok. Belebujok, jó mély, egészen eltakar, ha belegubbaszkodom. A fejem felett hull a por. Érzem a gránát azelét, hallom a hangját, de nem érzem a halál közelségét, mert szíven üt a fájdalom, aminél odakint kiáltják:

Százados ur! Elrekedt itt az ágyu, nem bírják kihuzni! Őt löveget a bolsevista tűz meg nyitása pillanatában már más rejtettebb tüzelőállásba huztak, de egy, éppen amely hozzám legközelebb működött, befeklett a homokba.

„Ki kell huznunk, fiuk!” — hallom a feleletet. Ha otthagyjuk, kilövik. Maczkó őrmester menjen a kötélért, Botond előre!

Már berreg is a mögöttünk talán tízméterre kanyargó uton visszafelé a kis, megbízható Botond, a páncéltörő ágyuk vontatója. A heves tűzben rákötik a köteleket az ágyura, kiemelik a talpat, s már indít is a gépkocsivezető, de ekkor egy újabb gránát csap közénk, egy ordítás, s kifordul a vezető az ülésből, gyomorlövést kapott. Ujabb lövésre a Botondot eri talál. Maczkó őrmester felnyalálbolja a vezetőt, s kor-

mányhoz ugrik, mint a rézég, támoltyog vissza a Botond.

Leghevesebben félbalra lönek bennünket. Abban az irányban is áll egy kis ház. Szörnyű jajveszékeltés hallatszik onnan. Már lángokban áll, egyre nagyobb a füst, amit a szél rántkarkargat.

Időnként egy-egy páncéltörő ágyu is lövi a dombunkat. Egy-egy fáradt szilánk betéved hozzám is. Lábam teljesen elzsibbad. Nem bírok más testhelyzetet felvenni. Annyira le vagyunk fogva a heves, bő tűztől, hogy esztelenül lenne bárkinek is kidugni a fejét. Tompa, dühöngő zajt hallunk...

Harcokocikkaltámad az orosz — mondja valaki nyugodt, szinte halk hangon az egyik lövészgödörben.

„Nem!” — feleli egy másik hang egy másik gödörből. A másik Botond jön az ágyuért.

Valóban, nagy kinnal-bajjal hátrafele fordulok a látom, mint jön nyugodtan a Botond. Most egy meglőtt tehenet kerül ki éppen. Jól álcázták, zöld gallyakkal tüzdelték tele.

„Senki ne mozduljon!” — hangzik a parancs. Maczkó őrmester előre a kötélért!

A domb alján centimétereket haladva kürdi magát előre. Ingujja feltürve, sisak sincs

a fején, Kitágult szemmel csuszik előre. Fúj. Most a százados kuszik utána.

Allandóan ugyanazt a mondatot ismétlem szinte öntudatlanul, amit az ujonc időmben tanultam. A harcos fegyverét önmagánál is jobban szereti, ápolja, s bizik abban. Igen, igen. Még egy mozdulat, s már el is éri. Odaától nem hangzik semmi. Csend terül ránk. Bár úgy zakatol torkunkban a szívünk az izgalomtól, mégis átéljük a csendet. Kifogott a lövészek. Vidámak. Most, most már feszül a kötél, de ebben a pillanatban több gránát csapódik közénk, s a gépkocsi köré. Nyugodt zavaró tűz, amely veri a Botond körül az utat, amíg csak el nem tűnik a bokrok között. De az ágyu a miénk.

Van kötözödsomagtok? — kérdi a százados. Megsebesültem! Csend. Ujra hallgat az orosz. Jobbra télem a lábáson kötik a százados urat. Bal karján egyre vastagodik a fehér pólya, de a vér csak átátsziváro rajta. De már hallom is nyugodt vezényszavát.

„Hármas löveg! Irány az előbbi. Irányzék ugyanaz! Tűzelj!”

Dr. v. Dezséry Endre karp. tizedes.

A szeptemberi lábbeli utalványok szétosztása

Az alispáni hivatal a vármegyei városok és községek között szétosztotta a szeptemberi lábbeli utalványokat, egyúttal intézkedett az utalványoknak a közellátási hivatalokhoz való eljuttatásáról is.

Csongrádnak a lehetőség keretein belül éppen olyan kevés utalvány jutott, mint az elmúlt hónapokban, ezért a közellátási hivatal, amely az utalványok kiosztását megkezdi, ez uton is

felhívja a város lakosságát arra, hogy igénylést csakis azok adjanak be, akiknek akár kész cipőre, akár talpalásra, vagy fejlesre feltétlenül szükségük van. Az igénylők körülményeit alaposan felülvizsgálják és a jogos igényeket kielégítik, míg azok ellen, akik jogos alap nélkül akarnak utalványhoz jutni, eljárás indul, mert jogtalan igénylésükkel veszélyeztetik a valóban rászorulókat érdekeit.

Értékesítik a zsidó lakásokban lévő ruha és fehérneműeket

Beszámoltunk róla, hogy a szegedi pénzügyigazgatóság a hatósága területén megkezdte a zsidó ingóságok értékesítését. Elsősorban a lezárt üzletekben található áruk, berendezések és felszerelések értékesítésére kerül sor.

Ezzel kapcsolatban közöltük a polgármester felhívását a csongrádi kereskedőkhöz a zsidó áruk és berendezések igénylésére vonatkozólag. Az igénylések beadásának lezárása után az e célra elalított bizottságok vizsgálják felül a kérelmeket és

rövidesen megkezdődik az értékesítés.

Tegnap délelőtt arról érkezett értesítés a városházára a polgármesterhez, hogy értékesíteni kell a zsidó lakásokban lévő textil, ruha és fehérneműket is. Az értékesítés lebonyolításának rendjéről és idejéről a polgármester hirdetményben fogja tájékoztatni a város lakosságát.

70 drb. juhot adnék fele hasznáért évi kitartással, ért. Kossuth u. 15. Kelenczés Mihályné élelmiszerüzletében. 93

Elveszett

egy sötétke gyermek matrósapka a városban. B. megtaláló jutalom ellenében vigye Jókai u. 2 sz. alá. 191

Házhelyek a bökényi 4 öles ut mellett a Könyök utcánál építésre eladó, ért. Justh Gyula u. 67. 189

Trágya töreként, szalmáért, vagy szárért, esetleg pénzért is eladó, ért. Nagy Lajos u. 28. 178

7 hónapos sertés eladó, Zsinór u. 39. 181

Gabona és lucernamag tisztítás, valamint búkkönykiválasztás a Kókai darálómalomban, Gözhajó u. 4. 573

Straps kerékpár eladó, Kocsis fűszerüzlet (Sohlya Gy. u. 117

Értesitem a n. é. közönséget, hogy lakásomat Árpád u. 28 alá helyeztem, ahol százaz marhabél paradicsomos és uborkás üvegre állandóan kapható. Tisztelettel: Kléner György. 813

Mindenes lányt keresnek októberre Templom u. 17. 141

Szelevényi rében 10 hold föld gazdasági felszereléssel haramdos munkára kiadó, ért. Hajdu József Kovácsnál. 145

Özv. Horváth Imrénének a Nagyrében 1000 kéve szája, répája és 14 drb. ludia eladó, ért. Templom u. 6. Ugyanott egy kályha is eladó. 171

Leány vagy asszony bejárónőt keresek azonnali belépésre. Magyar József Szőlőhegyi u. 7. 150

Fajliszta vizlakálykók eladó, ért. Iskola u. 4. 168

Uj kártoló szalaz kefekek egyült eladó Zrinvi u. 8. (—)

2-3 személyből álló tanyalaktó keresek, ért. Forgó Józsefné Szántó dűlő T. 144 188

8 éves kancalo eladó, ért. Rékóczi u. 21. 190

2 tíz hónapos, hizónék való sertés és 500 kéve kukoricaszár eladó, ért. Kötégy u. 25. Ugyanott használt II. o. polgári és III. elemista könyvek eladók. 193

Kukoricaszár a közeli Kistrében eladó, ért. Fővenyi u. 15. 179

40 csomó árpaszalma eladó a Mentelrében Maszlag István tanyáján, ért. Munkácsi u. 11. 180

Pontos „Extra” férfi keróra eladó, ért. Kossuth u. 5. 183

ELVESZETT egy barna bőrpénztárca 70 pengővel és fontos iratokkal. B. megtaláló jutalom ellenében vigye Csemegi u. 30 alá, vagy a rendőrségre. 192

Iróasztalt vennék, cim a kiadóban. (—)

Jó bőrkabát, csizma és gyermekruhák eladók, ért. Fohász u. 9. 184

2 tízhónapos südő eladó Kása Ferencné az Alsóvárosban. 182

„Puch” gyártmányú női kerékpár eladó, ért. Deák Ferenc u. 7 sz. 185

516 nsgöl here negyedik kaszalásra a Kistrében kiadó, ért. Öregvár u. 45. 187

Gyengefias tehén eladó vagy vágómarháért elcserélhető, ért. Kossuth u. 60 sz. vagy T. 399, a Vendelnek átál. Puskás Györggyal. 186

Here egyszeri kaszalása és 36 csomó buzának a szalmája eladó, vagy kukorieáért elcserélendő, érdeklődni Wesselényi u. 14 vagy Kossuth u. 26 asztalos. 177

CSONGRADI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szeder János.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-tér 9.

Műfiszeti ár havonként 3-40 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 14,

vasár- és ünnepnap 20 fillér.

Elvontatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.